

壹、前言

我國有關不適任教師之處理，在教師、學生家長及教育主管機關間存在不同的思維，因為它攸關教師工作權及學生受教權之價值衡量。此涉及教師工作權及學生人格權之自我開展的利益衡量，當兩者發生衝突時，如何適當地調處維持兩者之平衡是一項難題。一般來說，對於不適任教師的利益衡量標準，在於教師之工作權不應侵害學生人格自由開展，教師的行為只要有阻礙學生人格自由開展，教師工作權即需退讓（許育典，2014）。一個直觀的問題：當一名教師教學行為失當、親師溝通不良、班級經營欠佳情節嚴重且經輔導仍無法改善者，是否即該當《教師法》第15條後段「現職工作不適任」應予資遣，或為《教師法》第14條第1項第14款「教學不力或不能勝任工作」應予停聘、解聘或不續聘？上開事實之認定涉及法律的適用與解釋，尤其是法律效果的選擇，一為「停聘、解聘、不續聘」，一為「資遣」。然而實務操作下，案例發現學校教評會在認定教師「教學不力或不能勝任工作」應予「停聘、解聘、不續聘」時，最後卻選擇「資遣」，這即產生了「停聘、解聘、不續聘」與「資遣」在構成要件與法律適用上之問題。

從文獻上觀之，教師資遣之相關研究，論文大多集中在「大學教師」遭資遣的程序及救濟途徑（林明鏘，2015；黃源銘，2015；楊智傑，2015），較少關注公立中小學教師資遣的法律問題。但晚近已有不少案例出現。雖然少子化的衝擊先從幼稚園、小學、中學，最後才到大學，公立中小學早已為了學校減班問題，依《教師法》第15條前段，優先將「超額教師」輔導遷調或介聘，介聘不成才將教師「資遣」。同時我國學校有公、私立之分。私立中小學係私人捐款成立之學校財團法人，如果因招生不足減班而出現「超額教師」，其作法除了轉介行政職缺或有無其他私校可轉任，便只有「資遣」一途（楊智傑，2015）。

反觀公立中小學教師，遭「資遣」的並不多見。晚近在訴願案件中發現，本應將「不適任教師」決議「解聘、停聘或不續聘」之案件，在報經教育行政主管機關的「核准」過程中，主管機關會要求各級學校考慮「資遣」的可能性，嗣後各級學校教評會即做出資遣公立高中以下教師之決議，各縣市教育主管機關「隨即」核准教師資遣案。主管機關基於行政監督權限，除依法核准外，自亦可針對個案進行行政指導或監督學校再釐清事實，惟學校基於行政主體所為之法律行為，自應由其承受。

對於法律效果選擇的轉變，本屬教評會的權限，然當以《教師法》第14條第1項第14款不適任教師程序發動，最後卻在教育行政機關的「提醒」（指導）下變更原來的法律效果，改依《教師法》第15條後段資遣辦理，如此作法是否符合法治國家「依法行政原則」，其合法性與妥當性不無檢討餘地。

基此，本文之思考脈絡將從公立中小學教師資遣的法規範體系解釋適用出發。首先，釐清中小學教師與學校之法律關係，並探究其法規範體系下之適用競合與解釋，其中包括公私立中小學教師與公務員、勞工資遣法制規範《教師法》第15條前後段關係及其與同法第14條第1項第14款之適用；其次，就教師資遣立法政策之脈動加以詳述，尤其是2017年6月制定，即將於2018年7月1日施行之《公立學校教職員退休撫卹條例》第24條；繼之，本文將觀察二則訴願實務案例，分析現行教育行政實務法律適用之核心問題，亦即《教師法》第14條第1項第14款「教學不力或不能勝工作有具體事實」與同法第15條後段「現職工作不適任」究應如何適用，實務操作有無漏洞，以及是否會造成不公平現象，對此，本文將一併提出立法政策考量之妥當與否；再者，公立中小學教師資遣之核准，教育主管機關負有審查義務，本文同時探討教育主管機關核准函之法律性質審查義務及受理訴願機關對本文探討議題之態度；最後，並提出本文結論。

貳、公立中小學教師資遣之法體系適用與解釋

一、公立中小學教師與學校之法律關係

公立中小學教師與學校間之法律關係，在《教師法》實施之前，我國實務向來認為不論公立或私立，教師聘任制屬於「私法契約」（改制前最高行政法院62年裁字233號判決），但自2001年《行政程序法》施行後，我國建立「行政契約」法制，通說與實務均認為公立學校與教師之間的法律關係為「行政契約」（許育典，2007），其理由略以，公立各級學校係各級政府依法令設置實施教育之機構，具有機關之地位。公立學校教師之聘任為行政契約。惟在行政契約關係中，並不排除立法者就其中部分法律關係，以法律特別規定其要件、行為方式、程序或法律效果，俾限制行政契約當事人之部分契約自由而維護公益（最高行政法院2009年7月庭長決議）。但學界對此仍有不同見解。學者指出，公立學校透過聘任關係，原則上並非賦予教師行使《憲法》上要求的「高權行為」，此時即無強制以公法的形式去形成公務員般法律關係之內容，公立學校不具備「高權性格」，從而認為公立學校教